

最近阴雨连绵,空气潮湿,人们被毒虫咬伤、蜇伤,或者误食、误服毒物而中毒的情况时有发生——

入秋后“毒狂” 您可得提防

□见习记者 李艳娜 记者 李砺瑾

8日下午,嵩县13名师生在蜂群袭击中被蜇伤,一名教师因此出现肾脏衰竭。昨日,记者走访市第一人民医院及市中心医院、河科大一附院等我市各大医院,发现入秋以来,人们遭到“毒袭”的情况不少,除了毒蜂、蝎子、毒蛇等频频伤人外,还有不少人因为误食乌头、毒蘑菇等中毒。

毒蜂

记者获悉,自今年8月以来,仅河科大一附院急诊科就收治了20余名被毒蜂蜇伤的患者,市中心医院急诊科收治了3名被毒蜂蜇伤的患者,这些患者大多来自郊县山区。河科大一附院急诊科主任、市中毒救治中心主任张国秀说,整个秋季都是毒蜂伤人的多发季节。

市中心医院急诊科副主任岳磊说,几天前,他们接到一名被毒蜂蜇伤的患者,该患者70多岁,他去龙门山时不小心招惹到马蜂,整个背部被蜇伤二十几处。被送到医院时,老人全身出现过敏红疹,同时伴随呼吸

困难等症状。

岳磊提醒大家,进入秋季,各类蜂群会进行繁殖、迁居等,活动频繁。市民外出游玩时,若遇到蜂群,千万不要拍打或者奔跑,要原地趴下,尽量用衣物把自己的皮肤包裹起来。

●急救方法:常见的蜇人蜂有蜜蜂和马蜂。人被蜜蜂蜇伤时,蜜蜂的尾刺会留在人体内,需要人把刺拔出,再用肥皂水清洗伤口;人被马蜂蜇伤后,要用大量的清水清洗伤口,并尽快去医院就诊,切忌用破布等包扎伤口。

毒蛇

近两个月,河科大一附院急诊科已收治8名被毒蛇咬伤的患者。

张国秀说,近年来,医院收治毒蛇咬伤的患者数量有增多的趋势。一个月前,曾有一名60多岁的老人在新安县家中水管附近被蝮蛇咬伤。她被送至医院时,手上有明显被蛇咬到的牙齿印,整个手臂都红肿起来,住院治疗十几天后才痊愈出院。

“被不同种类的蛇咬伤,要用不同的药物治疗。”张国秀说,我市出现的病例大多是被蝮蛇咬伤,这种毒蛇的头部呈三角形,背呈暗褐色。人被蝮蛇咬伤后,局部肢体会出现肿胀,还可能伴随呼吸困难等症状,但只要发现及时,经过抢救就能痊愈。

张国秀说,大家平时在逛花卉虫鸟市场

时,也要格外留心。一个多月前,一名30多岁的男子在花卉虫鸟市场逛时,腿部被不明动物咬伤。他被送至医院时,整个腿部红肿,并伴有头晕、头疼、恶心的症状,住院近一周才康复出院。

张国秀提醒大家,在逛花卉虫鸟市场时,要尽量减少皮肤裸露,避免被不明动物咬伤。市民被咬伤后,一定要尽快就医。

●急救方法:被毒蛇咬伤后,首先要做的事儿是把蛇毒吸出来,然后迅速用手边的鞋带、裤带之类的绳子绑扎伤口的近心端(离心脏最近)部位。绑扎不要太紧,每隔30分钟左右松开一次,每次1分钟至2分钟,以免影响血液循环造成人体组织坏死。

毒蝎

一个半月前,市中心医院曾收治过被蝎子蜇伤的患者。该患者40岁左右,手被蜇伤,伤口红肿。患者到达医院后,医生为其处理了伤口。

岳磊说,蝎子多生长在比较潮湿的环境。被其蜇伤后,患者的皮肤会出现大面积红肿,并伴随剧痛。轻者几天后症状可能消失,重者可能出现发热、恶心、呕吐甚至内脏出血等症状。儿童被蜇伤后,严重的可能导

致死亡。

●急救方法:蝎子蜇人主要是靠其尾端。蝎子的尾端有一根与毒腺相通的毒刺,蜇人时,毒液由毒刺进入人体。如果被蜇伤的伤口在人的四肢,当务之急是找一根有弹性的带子或者皮筋,缠住伤口的近心端部位,注意缠住的时间不宜过长,每隔10分钟至15分钟放松一两分钟,避免造成肢体末端坏死,同时,要在第一时间赶往医院就诊。

毒蘑菇

最近雨水偏多,我市山区较多,山林间长出很多蘑菇,由于其味道鲜美,不少人喜欢采食。但需要注意的是,有些蘑菇含有毒素,食用后可能造成生命危险。

近日,河科大一附院急诊科收治了3名食用野生蘑菇中毒的患者。半个月前,新安县一名20多岁男子到户外采摘了野蘑菇,他和父亲食用后,都出现了中毒现象。当他们被送到医院时,该男子已经出现肾脏衰竭的情况。

该院急诊科大夫胡莹莹说,大多数人都知道颜色鲜艳的蘑菇有毒,但有种名叫褐鳞

小伞的白色伞状菇属于极毒菌,其外观与草菇颇像,一般人很难分辨。食用蘑菇中毒的患者,会出现恶心、呕吐、腹泻等症状,严重者会休克、昏迷,甚至有生命危险。

●急救方法:如果不慎误食了毒蘑菇,应尽早通过催吐、洗胃、导泻、灌肠等方法迅速排出毒素。催吐时,可用手指、鸡毛、筷子等物刺激咽喉,促使误食者呕吐。

另外,因为蘑菇中毒的潜伏期较长,而且部分蘑菇中毒的症状一旦出现就会迅速恶化,所以进食可疑蘑菇后一定要尽快到医院就诊。



毒蜂



毒蛇



毒蝎

乌头

很多人都喜欢用一种名为乌头的中药泡酒。它有祛风除湿、温经止痛的功效,主治风寒湿痹、关节疼痛、心腹冷痛、寒病作痛等。生乌头外用能刺激皮肤,能当止痛剂,可是乌头含有剧毒,若误食或者没有控制好用量,就可能有生命危险。河科大一附院、市中心医院都收治过因为误食乌头导致中毒的患者。

约一周前,一名22岁的青年因误食乌头中毒,被送至市中心医院。医护人员虽极力抢救,最终也未能挽回该青年的生命。岳磊说,乌头中有毒的成分是乌头碱,只要几毫克,就可能让人丧命。

据了解,乌头中毒可能引起全身麻木、心慌、胸闷、呕吐等,继而导致恶性的心律失常、抽搐昏迷、呼吸衰竭,严重的甚至可能导致死亡。

岳磊提醒大家,市民如果用乌头等中药泡酒,一定要去咨询正规的中医大夫,避免酒的浓度过高或饮用太频繁引起中毒,用药要经过正规医院职业药师的指导。

●急救方法:早期应立即挤压咽喉或采用其他方法进行催吐或洗胃。

追踪报道

被蜇伤的范老师 想尽快回去教课

□见习记者 李艳娜 记者 李砺瑾 通讯员 刘伟文/图

14日,本报A08版以“蜂狂时刻,嵩县十三师生山路遇袭”为题,报道了嵩县黄庄乡庄科小学甲庄村教学点教师范建民和学生们在山路旁拔草时突遭蜂群袭击之事,13名师生均被蜇伤,其中范老师伤势最重,出现肾脏衰竭,他被送到河科大一附院急诊科进行抢救。

昨日,记者来到河科大一附院,见到了刚从重症监护室转到普通病房的范老师。他看起来很憔悴,在与记者交谈的几分钟内,他多次流泪。

范老师说,他们那里是山区,学生家里都很穷,不知道孩子们现在咋样了。他记得学生铁璐璐被马蜂蜇得最严重,一直放心不下她。他很想知道学生现在的情况,他最大的心愿就是尽快回去继续教学。

范老师哽咽着说,是他带孩子们去路边的,他为此非常自责。同时,他希望有好心人能帮助受伤的孩子解决医药费问题。当记者告诉他,他的学生们现在病情稳定,正在恢复中时,他才稍微松了一口气。

范老师的儿子说,10日和11日,黄庄乡中心校的教师来探望过父亲。现在父亲的治疗费已经花了六七万元,由于家里凑不出那么多钱,他只好向亲戚们借了一些。

河科大一附院急诊科医生胡莹莹说,目前,范老师病情虽然有所好转,但仍然存在肾衰竭的情况,需要继续做血液透析。

黄庄乡中心校一名负责人说,现在他们要集中一切力量为学生治病,因为学校为每个学生买了校园责任保险,在此次事故发生24小时内,他们已经与保险公司取得了联系,目前他们正在与保险公司就此事积极进行协商,希望能解决学生的部分医疗费。

市消防支队政委孟勇健得知此消息后,立即派市消防支队参谋长赵辉去嵩县现场指挥摘除马蜂窝,嵩县消防大队教导员毛鸿涛和8名消防队员也赶赴现场。消防队员发现,有蜂窝的那棵树的树干已经被涨起的河水淹没了一部分,经研究决定,一名队员穿上防护服,带着药物爬上树顶,直接取下蜂窝放入编织袋中。对峭壁下的马蜂窝,消防队员在竹竿顶部绑上破布浇上汽油,用火驱赶马蜂,最终也将其成功取下。



消防队员取下了蜂窝。